

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково, ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

ПРОГРАМНИ ДУМИ

Стопански професионални организации съществуватъ у нас отъ много години. Но тяхното засилване и широкъ хватъ датира отъ създаването на Закона за организацие и контрол на професиитъ—1934 год. Това засилва създаде и нуждата отъ печатни професионални орган. Търговскиятъ съюзъ не се забави въ това отношение, шеговиятъ органъ Български търговски вестникъ вече тр години достойно развѣта знамето на търговска България. Тръбва да признаемъ, че всички нужди и въпроси и търговското съсловие намиратъ отзвукъ и защита въ шеговиятъ страници. Все пакъ, този вестникъ е общъ органъ—той третира предимно онова, което засяга цялото съловие и недължителъ му интереси.

Идължителъ търговски организации, обаче, живѣятъ свой животъ, иматъ свои нужди, както иматъ свои местни нужди и интереси отъ най-разнообразенъ характеръ и търгоитъ въ дадено мѣсто и районъ. Тъ сжщо трѣбва да бжтъ отстоявани, а това—ясно е—чрезъ съюзния органъ евѣвозможно да стане. Отъ казаното става ясна причита, която извика на живото нашия вестникъ. Тя определя и неговата програма:

Да работи за все по-широкото разрастване и закрепване на търговските организации въ района;

Да ратува за защита всестраннитъ интереси на търгоитъ отъ Хасково и околията и

Да информира търгоитъ по всички въпроси, свързани тяхната дейностъ и да насажда между тяхъ търговска и професионално съзнание.

Предъ съ тѣзи основни задачи, бидейки органъ на търгоитъ съсловие, което взема най-живо участие въ културния и стопански животъ, вестникътъ не ще остане чуждъ и на всички въпроси, които сж свързани съ този животъ и съ просперитета на града ни: стопанство, финанси, благоустройство, дейностъ на разни общински и обществени институти, разни инициативи за напредѣка на гр. и околията—всичко това ще намѣри отзвукъ и разглеждане въ бюлетина на Общото търговско сдружение.

Е почваме издаването му съ върата, че той все ще доприне нѣщо, както на търгоитъ, така и на града.

ОТЪ РЕДАКЦИЯТА

СТОПАНСКИ БЮЛЕТИНЪ

на гр. Хасково

Презъ 1933 год., по инициативата на общото търговско сдружение, се създаде въ града ни „Общограждански стопански комитетъ“. съ задача да следи и дава препоръки за съвземане на стопанството въ града и околията. Учреденъ въ периодъ на голѣмъ стопански упадѣкъ и неудържима безработица, обединяващъ шефове на всички държавни и и общински служби, както и свободни стопански дейци, комитетътъ направи опитъ да фиксира нѣкои нужди на града и да препоръча мѣрки срещу безработицата. Направи се доста усилия; разглеждани бидоха сжществени нужди на града; дадоха се належачи препоръки. Архивата на стопанския комитетъ ще бжде единъ траенъ документъ за употребени усилия и искренни желаниа да се подпомогне Хасково и стопанството му.

По редъ причини „Стопанскиятъ комитетъ“ преустанови своята дейностъ. Необходимостта, обаче, да се работи около нуждитъ на нашия градъ, и то не само отъ тия, които по служба трѣбва да вършатъ това, и днесъ е на лице. Безъ да отричаме желанието на шефоветъ на разнитъ служби да работятъ за стопанството на Хасково, тѣ често сж твърде краткотрайни гости на града ни, за да могатъ да се справятъ съ службата си и я координиратъ съ общитъ стопански нужди на нашия край. А има много такива нужди и много дребни на видъ въпроси, които протичатъ незабелязано, но които гнетятъ и спжватъ правилния развой на стопанството ни.

Отъ друга страна, многото формалности около държавнитъ и общински служби, които въ последнитъ години правятъ опитъ да навлѣзатъ въ частния стопански животъ, предизвикватъ нуждата отъ известенъ отпоръ, защото често тѣ сж резултатъ на разбиранията на нѣкои

служебни лица. Сжщо и общинскитъ съвети, попадатъ често на неправилни разрешения, било поради слаба компетентностъ, било поради неосведоменостъ.

Всичко това се нуждае отъ допълване, подпомагане и разкритикуване отъ свободни отъ служебни задължения граждани и стопански дейци. На тия съвестни граждани и стопански дейци, въ рамките на единъ разуменъ контролъ, се туря на разположение стопанския бюлетинъ.

Нека му пожелаемъ успѣшно да запълни тая празнота.

К. Арнаудовъ

Председател на Общото търговско сдружение

Гости на града

По случай освѣщаването на водопровода и полагане основния камѣкъ на гимназията, града ни бѣ удостоенъ съ присѣтствието на министра на Правосъдието г. Н. Йотовъ, представител на м-вото на Просвѣтата, областния директоръ г. Клечковъ, г. генералъ Марковъ. Освѣнъ тѣхъ, гости на града ни бѣха и бившиятъ м-ръ на Благоустройството г. инж. Спасъ Ганевъ, както и г. инж. Драгиевъ н-къ отдѣлене благоустройство и г. Арх. Калчевъ, н-къ на архитектурното отдѣление при сжщото м-во. Г-нъ Ганевъ и господата отъ м-вото на Благоустройството бѣха посрѣщнати въ сжбота вечерята на гара Раковски отъ група свои колеги отъ града, отъ пом. кмета г. Елмазовъ и отъ представители на шофьоритъ.

Отъ гара Раковски гости бѣха отведени отъ инженерната колегия въ „Кенана“, гдето имъ бѣ сервирана вечеря въ ловната хижа.

Търгоитъ сж доволни, че мѣстната инженерна колегия е посрѣщнала така добре г. Инж. Ганевъ, който, както въ миналото, така и сега, проявява живъ интересъ къмъ нуждитъ на града ни.

Доската на дребенъ

земелски инвентаръ

Не авна Народното събрание е Законъ за доставката държавата на дребенъ инвентаръ за земеделско заселение на петъ годишн изплащане. Ползата отъ тубна инициатива е безсжна, защото нашиятъ земедецъ има нужда да си купи съ най-необходимия инвентаръ. Неоправдано обаче, ако доставката ст по начинъ, който да сѣгне и оцети други карии български граждани, кова повече, че въ въ ч на Закона е казано, че З. К. Банка ще прави двката по начинъ, който трѣри за най-изгоденъ общото национално

стопанство. Въ действителностъ, обаче, засегнати сж силно търгоитъ на тия дребни земеделски машини и орждия, които, не подозирайки създаването на Закона, сж се запасили своевременно съ такива и оставатъ съ пълни складове, тъй като сезона минава, а почти никой земеделецъ не купува отъ търговеца, щомъ като държавата му доставя на 5-годишно изплащане.

По този случай хасковскитъ търговци на дребни земеделски машини сж отпразвили чрезъ сдружението ни оплакване-молба Държавата поне да откупи тия машини, които сж заварени у тѣхъ, за да не понасятъ загуби и изпадатъ въ затруднение не по своя вина.

Професионаленъ и организационенъ животъ

Утвърдено е новото управително тѣло на Областната търговска общност — въ гр. Ст.-Загора, като за подпредседател е избранъ г. Коста Ат. Арнаудовъ, председател на общото търговско сдружение въ града ни и членъ на Центр. комитетъ на общия търговски съюзъ.

Утвърдени сж сжщо и управителнитѣ тѣла и надзорни съвети на следнитѣ търговски сдружения въ града ни:

Общо търговско сдружение:

Управително тѣло: председател—Коста Ат. Арнаудовъ, подпредседатели—Тодоръ Д. Патковъ и Иванъ Т. Бѣлевъ, секретарь-касиеръ—Лука В. Вълчановъ и членове—Теню Йорд. Мантовъ, Захари Ивановъ, Димитъръ Д. Шурковъ, Георги П. Янковъ, Коста Хр. Кузевъ, Тончо Геговъ, Димитъръ Паскалевъ и Д. Ан. Симеоновъ.

Надзоренъ съветъ: председател—Атанасъ Кириновъ и членове—Василъ Ж. Грънчаровъ и Петъръ Митевъ.

Браншово търговско бакалско сдружение. Управително тѣло: председател Ат. Кириновъ, секретарь-касиеръ—Иванъ Петковъ и членове—Кръстю Т. Духлевъ, Данчо Хр. Андоновъ и Стойчо В. Дерменджиевъ.

Надзоренъ съветъ: Дяко Стайковъ, Димитъръ Т. Килфановъ и Ангелъ Пилевъ.

Браншово сдружение на тютюнотърговецитѣ. Управително тѣло: Георги К. Чалбуровъ—председател, Теню Йорд. Мантовъ—подпредседател и Буко Ю. Коенъ—

секретарь-касиеръ.

Надзоренъ съветъ: Атанасъ Ст. Баневъ и Стилиянъ Г. Бояджиевъ

Браншово търговско сдружение на групаоблѣкло Управително тѣло: председател—Иванъ Т. Бѣлевъ, секретарь-касиеръ—Недѣлко Петровъ и членъ—Никола Д. Кириновъ.

Надзоренъ съветъ: Стильонъ Ст. Парапановъ и Соломонъ Б. Магрисо.

Конгреси. На 27, 28 и 29 май т. г. се състоя въ гр. Русе конгреса на Браншовия търговско-бакалски съюзъ въ България. Конгресътъ е миналъ при голѣмо въодушевление и е билъ поздравенъ отъ г. Министра на търговията. Отъ Хасковското браншово търговско бакалско сдружение присъствуваха на конгреса председателя на сдружението г. Атанасъ Кириновъ и делегатитѣ: Коста Арнаудовъ, Иванъ Петковъ, Стойчо В. Дерменджиевъ, Петко Кировъ, и Димо Ивановъ, бакалинъ с. Малевъ.

Редовния конгресъ на браншовия съюзъ на търговецитѣ на облѣкло ще се състои на 4 и 5 т. м. въ София. Отъ нашия градъ ще присъствуватъ на конгреса Иванъ Т. Бѣлевъ и Недѣлко Петровъ, които сж избрани за делегати.

На сжщитѣ дати ще се състои въ София и конгреса на житаро-брашнарската секция при съюза на търговецитѣ на хранителни продукти. Делегати отъ гр. Хасково ще бждатъ: секретаря на мѣстното браншово сдружение г. Георги Колевъ и Ламбрю М. Джелеповъ.

тва безъ акции, които не сж задѣлжени да видятъ търговски книги.

Данъченъ срокъ. На 25 юний е втория данъченъ срокъ за внасане втората третинка отъ разнитѣ видове държавни данъци, като: данъкъ за нятие (патентъ) и др. До тази дата всички търговци трѣбва да внесатъ втората третинка отъ данъка си за 1939 год.

Данъкъ оборота. Срока за внасяне данъка върху оборота за м май е 20 юний включително.

Патенти за второто полугодие. Срокътъ за снабдяване съ патенти за правотъргуване съ спиртни питиета и праворазиграване на игри за развлечение презъ второто полугодие е до 30 юни. Необходимитѣ формуляри, вносни листове и пр се намиратъ въ канцеларията на Общото търговско сдружение, където всѣки търговецъ да се яви, за да ги получи, заедно съ упътвания за тѣхното изпълване. Умоляватъ се г. г. пиетепродавецитѣ и афедежиитѣ да не чакатъ крайния срокъ, когато става натрупване и затрудняване работата на канцеларията, а сжщо така ще губятъ време и самитѣ търговци.

Патентитѣ и военния данъкъ. Тия лица—притежаващи патенти за правотъргуване, като не сж уредили положението си съ военния данъкъ, сж длѣжни най-късно до 30 юний да сторятъ това предъ акцизното управление, въ противенъ случай патентитѣ имъ ще бждатъ отнети.

Втората половина отъ временната трудова повинностъ за 1939 г. въ размѣръ 150 лв. слдва дбжде одържана отъ заплатитѣ на всички сжщаци за м юний (първата половина се одържатъ заплатата за м май). Подлежатъ на тази повинностъ всички лица отъ 20 до 45 г. възраст. Служити съ годишна заплата и доходъ общо до 18,000 лв. заплащатъ 120 лв.

Членския вносъ. Крайниятъ срокъ залаща не членския вносъ къмъ търговскитѣ сдружения е 25 октомврий. Събирането на членския вѣ отъ общото търговско сдружение върви редовни усилено. Добре би било никой търговецъ да поставя издѣлжаването на членския си вносъ зарая на срока, а да го внесе по-рано, съ което улеява добрия вървежъ, както на своята организационата на по-горнитѣ поддѣления.

Важни съобщения за всички търговци

Еднодневниятъ доходъ. За настоящата година, еднодневниятъ доходъ на всички търговци ще се събира въ срокъ до 31 августъ отъ Общото търговско сдружение въ града. Търговецитѣ отъ селата плащатъ еднодневния си доходъ въ своитѣ общини.

Както и за миналитѣ години, размѣрътъ на еднодневния доходъ на всички търговци е определенъ отъ съответнитѣ браншови сдружения и списъцитѣ сж предадени въ канцеларията на Общото търговско сдружение, което е започнало вече събирането му. Напомня се на всички търговци да внесатъ своевременно еднодневния си доходъ и да не чакатъ крайния срокъ, защото могатъ да пропуснатъ и забравятъ, а следъ срока сумата се събира отъ бирницитѣ въ двоенъ размѣръ.

За пръвъ пжтъ презъ настоящата година търговскитѣ сдружения ще събиратъ еднодневенъ доходъ, не само отъ едноличнитѣ търговски фирми, но и отъ събирателнитѣ и командитнитѣ дружес-

Посмъртната каса

при Съюза е вече утвърдена

Всички формалности по учредяването на Посмъртната каса сж уредени и последната започва да функционира редовно.

На 11 юний се свиква пленарно заседание на Централния комитетъ съ дневенъ редъ: 1) Конституиране управителния съветъ на касата и 2) Въпросътъ за почитания търговски домъ въ Троянъ.

Въ посмъртната каса ще членуватъ задѣлжително всички лица, упражняващи каквато и да било търговска дейностъ. Кооперативнитѣ, акционернитѣ, командитнитѣ и о. о. два членуватъ

Търговски сборъ въ Хаско

Наскоро въ града ще се състои търговскообластенъ сборъ, който урежда отъ Общия съюзъ българскитѣ търговци заедно съ председателя на съюза г. Димитъръ Вѣлевъ, града ще пристигнатъ заора и други съюзни дей Подготвя се успешното изнасяне на този пръвъ търговски сборъ въ града За случая нашиятъ вестъ ще излъзе съ специал брой.

по желание. Новеквациитѣ търговци ще сиематъ за членове на каса ако не сж по-възрастни 50 г.